



首页

学院概况

师资队伍

学科建设

科学研究

人才培养

党群工作

合作交流

校友工作



## 科学研究

学术机构

科研成果

学术活动

## 学术活动

当前位置: 首页 > 科学研究 > 学术活动 > 正文

### 何敏教授做客狮子山法学讲坛

来源: 时间: 2022-06-16 点击数: 85

6月14日晚, 华东政法大学何敏教授应邀做客狮子山法学讲坛, 作题为“驱动知识产权强国战略的职务发明制度”的学术报告。

报告伊始, 何教授分析介绍了知识产权制度的产生和价值取向。在梳理人类社会文明的演进历程中论证了知识产权是社会发展的必然, 并通过讲述我国遭受西方列强侵略的史实以及结合当前中美贸易战争的国际形势, 分析了知识产权制度与国家命运的关系, 强调国家间的竞争实质是以知识产权为核心的竞争。

接着, 何教授讲述了职务发明制度的修法背景以及我国现行的职务发明制度存在的问题。结合欧洲新的民事法制理念中的“分饼理论”(即民事法律制度不仅要分得公平合理, 还要能充分激发人们创造更大的饼)和我国现行知识产权政策和法律制度, 认为我国现行职务发明制度中存在着职务发明类型单一、范围过宽、财产利益分配失衡以及发明成果权利归属不公平等问题, 剖析了出现这些问题的社会因素和制度因素, 提出应适时完善我国的职务发明制度。

最后, 对于职务发明制度的改革, 何教授以发明成果的本质性和劳动的“二象性”为理论基础, 指出职务发明成果和财产归属应当尊重创新性智力劳动投入, 并且需考虑到智力成果是作为一种具有财产属性的无体物的产生规律来决定职务发明的归属关系。在此基础上, 何教授提出完善职务发明制度的建议, 即遵循职务发明中投入决定产出的朴素正义观, 依据物质投资和智力投资, 将职务发明细分为任务发明、职责发明和岗位发明, 并以此确定不同的权益归属关系, 从而利益分配平衡, 最终实现“应当归谁就归谁”这一人类社会的普遍原则。

报告结束后, 何敏教授就同学们提出的问题进行了详尽的解答。整场讲座让师生们对职务发明制度有了更加深刻的认识, 受益匪浅。

【简介】何敏, 华东政法大学知识产权学院教授、博士生导师; 法国巴黎第一大学法学博士(知识产权法方向); 上海市“浦江人才”; 国家社科基金重大项目首席专家、中国科学技术法学会副会长、上海市知识产权研究会副理事长。主持并完成国家社科基金重大项目、国家社科基金重大项目子项目、国家社科基金一般项目、国家985项目、教育部人文社会科学基金项目等国家级、省部级项目14项; 出版《知识产权基本理论》等学术著作12部; 在《中国法学》、《法学》、《知识产权》等权威及重要期刊上发表五十余篇学术论文。

撰稿人: 胡皖婷

审核人: 万志前

上一条: 我院承办第七届南湖国际青年学者论坛分论坛

下一条: 德国著名设计师Andreas Papenfuss教授做客艺术设计讲坛

Copyright © 2011-2020 华中农业大学文法学院版权所有

地址：湖北省武汉市洪山区狮子山街一号华中农业大学人文社科楼

邮编：430070



华中农业大学文法学院  
HUAZHONG AGRICULTURAL UNIVERSITY COLLEGE OF HUMANITIES & SOCIAL SCIENCES



文法研究生



青春文法



武汉市阳光